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Tableau 1: Les resultats effectifs des votations pour l ’ensemble de la Suisse et par canton en 
pourcent des votant-e-sa>

Canton Parti- 
cipation 

7 mars 93
%

Resultats des votations du 7 mars 1993 
Droits des Maisons Experimentation 
carburants de jeu animale 

Oui Oui Oui

CH ................ 50.7 54.4 72.4 27.8

ZH .... ................ 49.8 61.1 68.1 31.0
BE .... ................ 52.9 59.3 69.9 30.3
LU .... ................ 48.7 61.9 75.7 26.9
UR.... ................ 41.9 68.5 76.4 22.7
SZ .... ................ 46.6 47.1 74.8 23.6
OW... ................ 44.9 60.9 75.3 22.5
NW... ................ 52.6 58.4 78.1 22.9
GL.... ................ 46.6 56.9 74.1 31.6
ZG .... ................ 57.2 58.1 73.7 26.7
FR .... ................ 51.1 40.5 74.9 18.1
SO.... ................ 58.0 52.6 74.1 29.5
BS.... ................ 52.5 69.1 75.8 27.1
BL .... ................ 54.5 60.0 74.5 23.4
SH.... ................ 72.5 56.7 69.5 30.5
AR.... ................ 57.0 60.7 76.7 36.4
AI .... ............... 49.5 57.7 77.2 21.9
SG.... ............... 51.5 58.1 76.7 32.2
GR.... ............... 39.1 65.0 67.3 31.6
AG.... ............... 50.9 54.8 72.5 26.4
TG .... ............... 54.6 58.4 73.4 28.6
TI .... ............... 52.1 42.3 75.2 39.8
VD .... ..............  45.0 39.9 74.7 21.2
VS .... ............... 67.5 39.7 68.1 19.9
NE.... ............... 47.0 44.1 70.5 20.6
GE.... ............... 47.6 42.3 81.1 24.9
JU ..............  44.5 36.8 66.7 19.8

a) selon la chancellerie föderale 15.4 .93
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Introduction
Les objets des votations des 6/7 mars 1993 ont trois mots des en commun: appui au Conseil
federal, apport financier et adaptation ä l’Europe.
• Appui au Conseil federal: une fois de plus, les recommandations du gouvernement et de la 

majorite parlem entaire reussissent ä s’imposer sur toute la ligne.
• A pport financier: l’objectif des deux premiers projets est de renflouer trois caisses en diffi- 

culte. U ne moitie des droits sur les carburants revient ä la caisse federale, l’autre moitie ä la 
construction du reseau routier et le benefice des maisons de jeu ä l’AVS.

• A daptation ä l’Europe: la visee au-delä des frontieres a ete un argument majeur tant en ce qui 
concernait les carburants que les maisons de jeu. L’essence etant plus chere partout en Europe 
et les casinos legalement repandus ä Petranger, l’argument a porte. En acceptant l’initiative 
contre Pexperimentation animale, la Suisse aurait en outre cree un «cas particulier» de plus 
l’isolant du reste de l’Europe.

Voici le resultat de la post-analyse des objets mis en votation.

1. Relevement des droits sur les carburants

1.1 Situation de base

Avant cette votation, l’essence et le diesel etaient frappes d ’une taxe de base de 22.6 cts par litre 
et d’une taxe douaniere de 30 cts. La surtaxe introduite en 1962 pour le financement du reseau 
routier est entierem ent affectee au fonds routier de la Confederation. Le projet mis en votation 
les 6/7 mars portait sur un relevement de 20 cts de la taxe douaniere de base (le prem ier depuis 
1936) dont les benefices seraient affectes par moitie ä la compensation du deficit de la caisse 
federale et du fonds routier. On prevoit une somme de 650 millions de francs.

Lors de la procedure d’urgence, le Conseil federal avait prevu un relevement de 25 cts. Le 
Parlement, craignant l’echec en votation, conclut le compromis de 20 cts par litre et soumit la 
loi au referendum  facultatif.

Le Parti des automobilistes, l’ACS et PAstag (Association suisse des transports routiers) lance- 
rent le referendum, s’elevant contre une Charge supplementaire des automobilistes et des 
professionnels des transports.

L’effet du compromis sur 20 cts se fit sentir sur tous les mots d ’ordre des partis et des associa- 
tions: tous les partis gouvernementaux, le PES, le PLS. PAdl, PAssociation patronale, les 
syndicats et meme le TCS deciderent le Oui. L’ATE et l’USAM opterent pour la liberte de 
vote.
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Tableau 1.1: Perception de la teneur du projet des droits sur les carburants

Aspects partiels Pourcentage des 
repondanta)

Essence 20  cts plus eher 58
Augment, du prix de l’essence 14

Assainir la caisse federale 16
apporte l’argent dont la Conf. a besoin 11
Couvre le deficit 4
Plus d’impöts, augm. d’impöt 2

Pour la construction de routes 17

Recette moitie pour la Conf. moitie pour le reseau routier 6

Moins de trafic, protection de l’environnement 1

Repete le titre 4
diverses autres connaissances exactes 1
diverses connaissances inexactes 3

a) Deux enonces possibles. N = 963  (sans la categorie «pas de reponse» = 54). 

Source: Analyse VOX du 7 .3 .93

Au soir du dimanche des votations, on constata une fois de plus le fosse entre la Suisse ro- 
mande, le Tessin et la Suisse alemanique: tous les cantons romands et le Tessin avaient refuse le 
relevem ent -  bien que les recettes soient affectees ä l’achevement du reseau routier romand -  
alors que les cantons alemaniques, ä l’exception de Schwyz, l’acceptaient.

1.2 Comprehension du projet

Queis ont ete les points du projet pergus par les citoyen-ne-s? Sur quoi leur decision de voter 
Oui ou Non, ou de ne pas voter, reposait-elle? Le tableau 1.1 indique les aspects connus par les 
interviewe-e-s.

L’augmentation du prix de l’essence est le facteur le plus souvent eite; 58 pourcent des inter­
viewe-e-s enoncent la somme exacte de 20 cts, 14 pourcent ne se prononcent pas sur le montant 
de l’augmentation prevue. Les personnes ayant beneficie d ’un niveau d ’instruction eleve sont 
plus nombreuses ä enoncer le montant de 20 cts, celles n ’ayant pas ete plus loin que la scolarite 
obligatoire ne se prononcent pas sur le m ontant exact. Une deuxieme Serie d’enonces tourne 
autour des consequences pour la Confederation: l’assainissement de la caisse föderale (16%), 
des recettes resultant du relevement des droits de douane (11 %), de la compensation du deficit 
(4% ) ou d ’une augmentation de taxes (2% ). 17 pourcent (surtout dans les agglomerations 
urbaines) pergoivent surtout l’aspect de l’achevement du reseau routier, la moitie des recettes
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supplementaires y etant affectee. Seuls 6 pourcent enoncerent l’objectif exact de ce projet: une 
moitie des recettes ä la caisse föderale, l’autre pour la construction de routes. 1 pourcent 
seulement evoque l’aspect de la protection de l’environnement -  eite de maniere lapidaire dans 
la brochure de Berne ä savoir une eventuelle diminution du trafic automobile gräce ä l’aug- 
mentation du prix de l’essence.

1.3 Comportement de vote selon les caracteristiques demographiques et politiques

Lors des votations du 7 mars, 54 pourcent des votant-e-s se prononcerent en faveur du releve­
m ent de 20 cts des droits sur les carburants. Le taux de 59 pourcent obtenu lors de la post- 
analyse (cf. tableau 1.2) s’eloigne legerement de l’intervalle de confiance de +1-3 pourcent. Les 
ecarts avec la moyenne de Oui entre chaque groupe caracteristique, donnees im portantes pour 
l’analyse, ne souffrent pas de cette difference (deuxieme colonne dans les tableaux).

A l’exception du sexe des interviewe-e-s, toutes les caracteristiques socio-economiques sont en 
correlation signifiante avec le comportem ent de vote. Cette correlation, cependant, n ’est forte 
qu’au niveau de l’äge et de la Situation professionnelle, du fait d ’etre proprietaire d’une voi- 
ture, et particulierement de la region linguistique. C’est cette derniere caracteristique qui 
influe le plus fortem ent sur le comportement de vote: 66 pourcent de Oui en Suisse alemanique, 
46 pourcent au Tessin et 34 pourcent en Suisse romande. L’ecart de 32 pourcent entre les 
Romand-e-s et les Suisses alemaniques atteint une fois de plus une pointe. La difference de 
33 pourcent (selon l’analyse VOX) lors de la votation sur l’EEE a declenche un vaste debat 
politique. Depuis le debut des publications des analyses VOX, on n ’a releve des ecarts de plus 
de 30 pourcent qu’en 1985 pour la garantie des risques ä l’innovation, GRI (35%) et la suppres- 
sion des cotisations de sante (31%). Le «fosse des bulletins de vote», la difference entre les 
Romand-e-s et les Suisses alemaniques, etait passe au second plan; il est redevenu actuel, et 
dans les memes proportions, sur la question du prix de Pessence.1

Plus la personne interviewee etait ägee et dotee d’une bonne instruction, plus forte etait l’ac- 
ceptation. Ce sont les 30-39 ans qui ont plutöt vote contre i’augmentation du prix de l’essence 
(9% en-dessous de la moyenne), les personnes de 60 ans et plus, notam ment ä partir de 70 ans 
(+23% de Oui!) I’adoptent en-dessus de la moyenne.

Au niveau de la Situation professionnelle, on est frappe par la forte proportion de salarie-e-s 
(moins 23% en-dessous de la moyenne) qui ont refuse le projet. Parmi les citoyen-ne-s n’exer- 
?ant pas d ’aetivite professionnelle, ce sont les retraite-e-s et les personnes en cours de forma- 
tion qui ont le plus nettem ent vote Oui.

E tre proprietaire d ’un vehicule est une autre caracteristique signifiante: le groupe d ’inter- 
viewe-e-s dont le menage possede au moins une voiture vote <pour> ä 5 pourcent en-dessous de 
la moyenne. L’ensemble des personnes ne possedant pas de voiture, en revanche, a vote Oui ä

1 Cf.: Thom as W idmer/Christoph Burri: «Brüssel oder Bern: Schlägt das Herz des <Romands> eher für E u ro ­
pa?», en: SPJW  1992; Daniel Schloeth: «Driften die Landesteile allmählich auseinander?», en: Tages- 
Anzeiger  du 7.9.92.
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Tableau 1.2: Droits sur les carburants -  Comportement de vote selon les caracteristiques 
demographiques

Caracteristique/categorie Oui en % 
(pourceux 

ayant eff. votö)

Ecart de la 
moyenne 

Part de Oui en %

Cramer’s V 
(quand 

signifiant)

Total e ffec tif...................................................
Total VOX.........................................................

54
............  59

Sexe
H om m es.................................................. ............  58 -1
Fem m es................................................... ............  60 +1

A g e ................................................................... 0.19
1 8 - 2 9 ...................................................... ............  55 -4
3 0 - 3 9 ...................................................... ............  50 -9
4 0 - 4 9 ....................................................... ............ 58 -1
5 0 - 5 9 ...................................................... ............ 54 -5
6 0 - 6 9 ...................................................... ............  66 + 7
70 et p lu s ............................................... ............  82 +23

Formation scolaire........................................ 0.13
Ecole obligatoire................................... ............  49 -10
Ecole prof. ou equiv................................ ............  56 -3
Gymnase, universite............................. ............  68 +9

Situation professionneiie............................ 0.15
A plein tem ps.......................................... ............  53 -6
A temps p artie l....................................... ............  59 —
Situation professionneiie:................... 0.21
- Independants, employe-e-s cadres ............ 53 -6
- Employe-e-s niveau moyen............. ............ 66 +7
- Autres em ploye-e-s............................ ............ 52 -7
- Ouvrieres, ouvriers............................. ............  36 -23
- Paysan-ne-s ......................................... ............  50 -9
Sans em ploi............................................. ............ 69 +10
- en cours de form ation....................... ............. 76 + 1 7
- travail domestique.............................. ............  60 +1
- en pension........................................... ............. 73 + 1 4

Conditions de iogement................................ 0.08
Proprietaire.............................................. ............ 63 + 4
Locataire................................................... ............. 55 -4

Possedant une voiture.................................. 0.19
o u i.............................................................. ...........  54 -5
n o n ................................................................ 78 +19



Suite de la page precedente

Caracteristique/categorie Oui en % 
(des ayant 

vote effect.)

Ecart de la 
moyenne 

Part de Oui en %

Cramer’s V 
(quand 

signifiant)

Region ................................................................ 0.27
Suisse alemanique.................................. .......... 66 +7
Suisse romande...................................... .......... 34 -25
Suisse ita lienne...................................... .......... 46 -13

Agglomeration
Grandes villes.......................................... .......... 57 -2
Petites et moyennes agglomerations. .......... 65 +6
Communes rura les................................ 56 -3

Source: Analyse VOX du 7.3 .93.

19 pourcent en-dessus de la moyenne. Malgre cet ecart, on relevera qu’environ la moitie de la 
population possedant un vehicule a accepte l’augmentation du prix de l’essence.

Toutes les caracteristiques politiques figurant dans le tableau 1.3 presentent une correlation 
signifiante avec le comportement de vote; ä l’exception de l’orientation materialiste, ces varia­
bles obtiennent le niveau d’une assez forte correlation.

Le tableau est clair: les personnes integrees et s’interessant ä la politique ont plutöt vote Oui, 
celles qui ne peuvent pas se situer politiquement ou qui n ’ont que peu d’interet pour la politi­
que ont plutöt rejete le projet mis en votation.

Les citoyen-ne-s proches d’un parti -  qu’il soit de gauche, Vert ou bourgeois -  ont vote Oui (ä 
une exception pres, le Parti des automobilistes, extreme-droite, qui a lance le referendum). Les 
personnes se situant sur Taxe gauche-droite -  que ce soit ä gauche ou ä droite -  ont vote Oui (ä 
l’exception du centre, souvent suivi par les personnes peu integrees politiquement). Les ci- 
toyen-ne-s ayant confiance dans le gouvernement et s’interessant ä la politique ont vote Oui 
au-dessus de la moyenne.

Par contre, les personnes n’etant pas proches d ’un parti, ne pouvant se situer sur l’axe gauche- 
droite, defiantes envers le Gouvernement et ne s’interessant pas ä la politique ont refuse 
l’augmentation du prix de l’essence.

Les groupes caracteristiques ayant accepte le plus clairement le projet sont les adherent-e-s 
au PES (+22%) et les personnes axees sur des valeurs post-materialistes (+20%). Le rejet le 
plus m arque s’est fait sentir aupres des adherent-e-s au PA (-49%), des personnes ne pou­
vant se situer sur l’axe gauche-droite (-18%) et des personnes denuees d ’interet pour la politi­
que (-24%).
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Tableau 1.3: Droits sur les carburants -  Comportement de vote selon les caracteristiques 
politiques

Caracterisque/categorie Oui en % Ecart de la
(pour les moyenne 

votant-e-s effect.) Part de Oui en %

Cramer’s V 
(quand 

signifiant)

Total e ffe c tif ....................................................... .......  54
Total VO X.............................................................. .......  59

Identification ä un p a rt i................................... 0.30
P SS ................................................................ .......  75 +16
PES................................................................ .......  81 +22
Adl/PEV......................................................... .......  74 +15
PDC................................................................ .......  65 +6
PRD................................................................ .......  66 +7
U D C ............................................................... .......  58 -1
P A .................................................................. .......  10 -49
Sans p a r t i.................................................... .......  48 -11

Orientation gauche/droite............................... 0.24
extrem e-gauche........................................ .......  77 +18
gauche.......................................................... .......  75 +16
c e n tre ........................................................... .......  52 -7
d ro ite ............................................................ .......  60 +1
extrem e-droite........................................... .......  56 -3
ne peut pas se s ituer............................... .......  41 -18

Font confiance au gouvernement................. 0.29
Confiants...................................................... .......  75 +16
Sceptiques.................................................... .......  46 -13

Materialism e/post-m aterialisme................... 0.14
valeurs purement m aterialistes............. .......  51 -8
valeurs m ix tes ............................................. .......  61 +2
valeurs pur. post-materialistes.............. .......  79 +20

Subjectivement concerne-e-s ........................ 0.22
p e u .................................................................. .......  70 +11
m oyennement.............................................. ......  57 -2
beaucoup...................................................... ...... 42 -17

interet politique ................................................... 0.23
pas du tout interesse-e............................. ......  35 -24
pas vraiment interesse-e......................... ......  46 -13
plutöt in teresse-e....................................... ......  56 -3
tres in teresse-e.......................................... 76 +17

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .
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Tableau 1.4: Droits sur les carburants -  Comportement de vote des votant-e-s et des
abstentionnistes

Comportement Votant-e-s Abstentionnistes
N %a> %b> N %"> %•"

Adoptant 421 59 58 107 44 38
Rejetant 295 41 40 135 56 47

Total intermediaire 716 100 98 242 100 75
Bulletins blancs 5 1 16 6
Pas de reponse 11 1 27 9

Total 732 100 285 100

a) Pourcentage des personnes ayant donne une reponse concrete

b) Pourcentage de tous les interviewe-e-s de cette categorie 

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

L’impression subjective d’etre concerne par le projet evolue ä l’inverse de l’interet pour la 
politique. Plus l’augmentation du prix de l’essence implique des consequences pour soi-meme, 
plus eile est rejetee. Les proprietaires d’un vehicule se sentent fortem ent concernes, seuls 
35 pourcent de ce groupe indiquent etre moins touches par 1’augmentation du prix de l’essence. 
Chez les personnes ne possedant pas de vehicule, le taux est de 62 pourcent.

On peut enoncer, en resumant, que ce sont les insider, les personnes interessees par la politique 
et les citoyen-ne-s engages ayant confiance dans le gouvernement qui ont permis ä l’augmenta- 
tion du prix de l’essence de franchir le cap du 7 mars.

Le tableau 1.4 compare le comportement des votant-e-s et des abstentionnistes. Les votant-e-s 
ont adopte le projet ä une majorite de 59 ä 41 pourcent, chez les abstentionnistes ayant une 
opinion, le Non predominait ä 56 pour 44 pourcent.

Dans les deux cas, ce sont les memes groupes caracteristiques qui ont accepte le projet en- 
dessus de la moyenne. C’est le comportement des citoyen-ne-s s’interessant ä la politique et des 
personnes integrees (ce qui apparait dans le tableau 1.3) qui a ete decisif:

Le 4e chapitre portant sur la participation demontre la forte causalite entre interet politique et 
participation. Plus on s’interesse ä la politique, plus on vote. A supposer que la participation ait 
ete notablem ent plus forte le 7 mars, eile n’aurait pas abouti au Non bien que la m ajorite des 
abstentionnistes ait rejetö le projet. On aurait compte parmi les votant-e-s supplementaires un 
grand nom bre de personnes s’interessant ä la politique qui auraient vote Oui au-dessus de la 
moyenne.

Independam m ent d ’une participation assez elevee ou assez faible, la distorsion en faveur d’un 
Oui plus net des votant-e-s est evidente. En d’autres termes, par comparaison avec l’ensemble
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Tableau 1.5: Droits sur les carburants -  Motivation des ayant vote Oui

Motivation Pourcentage des 
repondant*1

Motivations d'ordre financier
La Conf. a besoin d’argent, apporte de l’argent 36
les finances fed. doivent etre assainies 13
pour combler le deficit de la Confederation 4

Motivations ecologiques
Principe du pollueur/payeur 15
pour que l’essence soit plus chere, rouler est trop bon marche 15
pour qu’il y ait moins de circulation 13
protection de l’environnement 7

Motivations relevant de la construction des routes
De l’argent pour les routes, achever le reseau routier 12

Diverses motivations
L’essence est plus chere ä l’etranger 8

20 cts sont supportables, c’est un compromis 7
sinon il faudra augmenter d'autres taxes 4
acceptent d’une maniere generale 6
diverses autres motivations justes 7
diverses motivations injustifiees 2

a) Deux enonces possibles, N =  3 99  ayant vote Oui (sans la categorie «pas de reponse =  22 interviewe-e-s).

Source: Analyse VOX du 7 .3 .93 .

de la population et compte tenu du comportem ent ici decrit des citoyen-ne-s s’interessant ä la 
politique, le Oui a ete mieux represente aux urnes.

1.4 Motivations du vote
Pourquoi les votant-e-s ont-ils decide de voter Oui ou Non; quelles motivations (enoncees 
librem ent) ont-elles fonde leur decision? Le tableau 1.5 les illustre. Le Conseil federal avansait 
deux arguments en faveur de cette augmentation de 20 cts du prix de l’essence: la repartition 
par moitie de son rapport sur la caisse föderale et sur l’achevement du reseau autoroutier. Deux 
groupes de motivations dominaient chez les ayant-vote Oui: d’une part obtenir des fonds pour 
combler le deficit de la Confederation, de l’autre des preoccupations ecologiques. 15 pourcent 
partaient du principe du pollueur-payeur (qui roule plus, paie plus), 15 autres pourcent trou- 
vaient que l’essence etait de toute fa^on trop bon marche et 13 pourcent souhaitaient une 
reduction du trafic automobile. Les arguments ecologiques etaient surtout avances par Pelecto- 
rat du PES et du PSS. Les interviewe-e-s vivant dans les centres urbains etaient parmi les plus 
favorables ä un abaissement du trafic automobile.
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Graphique 1: Droits sur les carburants: comparaisons des motivations du Oui

%  d ’acceptation

«Principe du «R oulerest «Moins de trafic «Protection de «Des fonds pour 
poliueur/payeur» trop bon marche» automobile» l’environnem ent» le röseau routier»

Source: Analyse VOX du 7.3.1993

Q ue 10 cts soit affectes ä l’achevement du reseau routier ne fut une raison d ’accepter le projet 
que pour 12 pourcent des votant-e-s. Mais ce fut un des arguments majeurs en Suisse rom ande 
oü les motivations ecologiques avaient peu de poids. Le graphique 1 etablit la comparaison 
entre les deux regions linguistiques.

Bien que le Conseil federal et la population n ’aient per$u que tres vaguement la dimension 
ecologique du projet d ’augmentation du prix de l’essence (cf. tableau 1.1, de la perception), une 
im portante fraction des interviewe-e-s en Suisse alemanique a vote Oui pour proteger l’envi- 
ronnem ent. L’argumentation du Conseil federal a donc eu deux echos differents: les ayant-vote 
Oui en Suisse alemanique le firent pour les finances föderales et pour l’environnement, les Oui 
romands relevaient du souci des finances föderales et de la construction du reseau routier.

Les ayant-vote Non (cf. tableau 1.6) enoncent au premier chef des motifs de politique de l’Etat: 
32 pourcent disent que la Confederation doit faire davantage d’economies et trouver des Solu­
tions pour assainir la caisse föderale sans provoquer de nouvelles recettes. 8 pourcent (dont la 
majorite en Suisse romande) s’elevaient explicitement contre de nouvelles taxes. Les argu­
ments faisant valoir que les automobilistes n’etaient pas des vaches ä traire recueillirent 21% et 
qu ’ils/elles payaient dejä suffisamment 13%. Ce dernier argument etait enonce en-dessus de la 
moyenne par des personnes habitant des centres urbains et par celles ägees de plus de 65 ans. 
Un troisieme groupe se referait au rencherissement; ces personnes, dont beaucoup etaient des 
retraite-e-s, craignaient que l’augmentation du prix de l’essence entram e un fort rencherisse­
ment d’autres produits (13%) ou arguaient que tout etait dejä assez eher (6% ). Seul un pour­
cent des ayant-vote Non legitimait son vote par les 10 cts affectes au reseau routier.
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Tableau 1.6: Droits sur les carburants -  Motivations des ayant vote Non

Motivation Pourcentage des 
repondant“1

Motivations d ’ordre fiscal
la Conf. doit economiser, s’assainir autrement 32
contre de nouvelles taxes 8

Motivations relevant de la voiture
automobilistes vaches ä traire, toujours contre la voiture 21
les automobilites casquent dejä assez 13
a imperativement besoin d ’une voiture 4

Motivations de l ’ordre du rencherissement
entraine trop de rencherissement 13
tout est dejä assez eher 6

Motivations diverses
20 cts c’est trop, va trop loin 10
pas necessaire pour le reseau routier, alibi 5
ce n’est pas vrai qu’une part des fonds va au reseau routier 1

refusent d ’une maniere generale 7
diverses motivations justes 9
diverses motivations injustifiees 2

a) Deux enonces possibles, N =  278  ayant vote Non (sans la categorie «pas de reponse » =  17 interviewe-e-s).

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

1.5 Soutien apporte aux arguments pour et contre le relevement des droits sur 
les carburants

Six enonces ont ete presentes aux interviewe-e-s qui devaient se declarer pour ou contre 
(tableau 1.7). La premiere ligne indique la reponse de l’ensemble des citoyen-ne-s ayant le droit 
de vote (N=1017), la deuxieme celle des ayant-vote Oui (N=421) et la troisieme l’opinion des 
ayant-vote Non (N=295).

Les trois arguments <pour> furent acceptes par les citoyen-ne-s, en premier lieu par celles et 
ceux qui voterent Oui. Des majorites se formerent: entre 56 et 64 pourcent pour la premiere 
categorie et entre 75 et 92 pourcent pour la deuxieme se declaraient d’accord sur le fait que 
l’essence soit plus chere partout ailleurs en Europe, qu’une augmentation de 20 cts etait modi- 
que (argum ent 1) et que ce Supplement de recettes etait necessaire pour la construction du 
reseau routier (argument 2) et pour reduire le deficit (argument 3). Les arguments 1 et 2 
obtinrent un large accord de la part du groupe critique des automobilistes et des Romand-e-s.
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Tableau 1.7: Evaluation des arguments <pour> et <contre> le projet pour les droits des 
carburants

Donnäes en lignes de pourcentage Citoyen-ne-s D’accord Pas
d’accord

Pas de 
röponse

Arguments <pour>
«L’essence est beaucoup Votant-e-s 64 31 5
plus chere dans toute l’Europe ayant vote Oui 92 6 2
une augmentation de 
20 cts est raisonnable.»

ayant vote Non 35 60 5

«Le relevement des droits Votant-e-s 58 31 11
sur les carburants permet ä la ayant vote Oui 75 19 6
Confederation de terminer 
le reseau routier.»

ayant vote Non 45 45 10

«Cette augmentation est Votant-e-s 56 37 7
necessaire, la moitie des recettes ayant vote Oui 89 8 3
permettant de couvrir l’enorme 
deficit de la Confederation.»

Arguments <contre>

ayant vote Non 22 73 5

«Les automobilistes Votant-e-s 47 47 6
paient dejä assez; ayant vote Oui 15 82 3
un Non ä cette augmen­
tation est un Non ä 
d'autres saignees au Portemonnaie 
des automobilistes.»

ayant vote Non 86 12 2

«La Confederation ferait Votant-e-s 73 22 5
mieux d’economiser au ayant vote Oui 58 38 4
lieu de prelever sans 
cesse des impöts.»

ayant vote Non 94 5 1

«II faut dire Non ä Votant-e-s 27 61 12
l’augmentation pour ayant vote Oui 13 81 6
empecher d’autres 
investissements pour les routes.»

ayant vote Non 43 44 13

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

Les ayant-vote Non etaient divises en ce qui concerne l’affectation des fonds pour la construc- 
tion routiere (argument 2) et ils refutaient les deux autres arguments <pour>.

La Polarisation la plus forte decoule de l’enonce affirmant que les automobilistes apportent 
dejä suffisamment ä la caisse federale (argument 4). 86 pourcent des ayant-vote Non sont
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d ’accord, 82 pourcent des ayant-vote Oui le refutent. Sur l’ensemble de la population il y a pat. 
Les majorites de soutien se composent de jeunes, de personnes n’ayant pas beneficie d’une 
instruction poussee, de Romand-e-s, d’abstentionnistes, d ’automobilistes et de personnes ne 
s’identifiant ä aucun parti et ne pouvant se situer sur Taxe gauche-droite.

L’affirmation generale «La Confederation ferait mieux d ’economiser plutöt que de prelever 
sans cesse de nouvelles taxes» (argument 5) obtient une nette majorite; 58 pourcent des ayant- 
vote Oui eux-memes etaient d ’accord avec ce contre-argument. Ce rejet prononce des taxes 
supplementaires doit etre pris en consideration pour d ’autres projets touchant le regime finan- 
cier (la TVA, par ex.). Compte tenu de cette tendance oppositionnelle, le projet dont il est 
question ici n ’a obtenu une majorite que parce qu’il taxait l’essence, qu’un grand nombre 
trouvait trop bon marche (cf. les motivations <pour> au tableau 1.5). L’argumentation de la 
Campagne contre ce projet perm et de penser qu’un grand nombre des automobilistes ayant 
vote Non auraient egalement rejete une autre taxe supplementaire.

L’argument 6 articule le Non ecologique en raison de l’affectation de la moitie des 20 cts ä la 
construction du reseau routier. L’ensemble des interviewe-e-s et des ayant-vote Oui rejette 
nettem ent cet argument, les ayant-vote Non sont divises. Bien que seul 1 pourcent des adver- 
saires indique l’argum ent ecologique dans les enonces ouverts des motivations du Non (tableau 
6), presque la moitie de ces personnes proches du Parti des automobilistes adhere ä la critique 
de l’achevement du reseau routier.

2. Levee de Pinterdiction des maisons de jeu

2.1 Situation de base

Le deuxieme objet mis en votation le 7 mars avait lui aussi pour objectif de procurer des fonds. 
L’arrete federal y relatif modifiant la Constitution emanait d ’ailleurs du departem ent des Finan- 
ces. Le Conseil federal comptait sur 150 millions de taxes sur les recettes annuelles des maisons 
de jeu. Le fait que ce rapport soit exclusivement reserve au financement de l’AVS laissait 
presager un bon accueil en votation.

L’ouverture et l’exploitation de maisons de jeu sont interdites par la Constitution federale 
depuis 1928. Seuls sont autorises les jeux de hasard dont la mise ne depasse pas 5 francs. Les 
milieux du tourism e n ’ont cesse de reclamer la levee de cette interdiction qui penalise les lieux 
de villegiature suisses. La propagande en faveur de cette mesure m ettait aussi l’accent sur 
l’aspect benefique pour le tourisme. L’autre argument avance traitait cette interdiction d’ana- 
chronique et y voyait une mise sous tutelle des citoyen-ne-s majeurs.

Seuls le PEV et les DS se prononcerent contre ce projet. Le PS et le PES donnerent la liberte de 
vote, tous les autres partis plaiderent pour le Oui.
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Le projet fut nettem ent accepte en votation. Le taux d’adoption oscillait entre 66.8 pourcent 
dans le canton du Jura et 81.2 dans le canton de Geneve. Les conditions precises reglant 
l’ouverture de maisons de jeu devant etre ancrees dans la loi, on peut s’attendre ä d’autres 
debats publics, jusqu’au referendum, sur le nombre des casinos obtenant une concession et sur 
le m ontant des mises.

La Suisse se trouve donc dans une Situation quelque peu paradoxale puisque l’on va ouvrir des 
casinos oü l’on pourra miser gros, alors que plusieurs votations cantonales ont, durant les 
dernieres annees, mene ä l’interdiction de l’exploitation d ’appareils ä sous.

2.2 Perception du projet
Plus de la moitie des interviewe-e-s repondirent correctement, en simplifiant cependant, ä la 
question de la teneur du projet en enongant que des maisons de jeu pourraient desormais etre 
ouvertes. 13 pourcent donnerent des reponses plus precises (autorisation de mises de plus de 5 
francs; enoncee plus particulierement en Suisse romande) et 4 pourcent (la Confederation 
entend autoriser l’ouverture de casinos).

En ce qui concerne les effets de cette mesure, 16 pourcent parieren t de recettes pour la Confe­
deration en general, et 12 pourcent seulement furent plus precis en indiquant que ces recettes 
seraient affectees ä l’AVS. (Cet argument semble avoir eu peu de portee au Tessin oü pas un-e- 
seul-e interviewe-e ne l’enonga.) 12 pourcent soulignaient que l’on pourrait ä l’avenir jouer en 
Suisse et que l’argent n’irait donc pas ä l’etranger. Les avantages pour le tourisme ne peserent 
pas dans la balance (2%).

2.3 Comportement de vote selon les caracteristiques demographiques et politiques

Le tableau 2.1 sur le comportem ent de vote selon les caracteristiques demographiques ne 
presente que de faibles ecarts de la moyenne de taux de Oui, ce qui indique que le projet n ’a 
pratiquem ent pas entraTne de Polarisation. Aucun des groupes caracteristiques demographi­
ques (et politiques) ne rejetait le projet! Seules deux variables indiquent une correlation 
signifiante (faible) pour le comportem ent de vote: la Situation professionnelle et la region 
linguistique. Les categories sexe, Sge, instruction, montant des revenus professionnels et carac­
teristiques du lieu du domicile n’induisent que des ecarts minimes. Le projet de levee de 
l’interdiction des maisons de jeu a donc ete accepte par presque tous les groupes caracte­
ristiques avec la meme majorite de trois quarts. Au niveau de la Situation professionnelle, on 
rem arquera l’acceptation en-dessus de la moyenne de la part des employe-e-s du bas de l’echel- 
le et le rejet marque des paysan-ne-s.

Le com portem ent de vote selon les caracteristiques politiques (tableau 2.2) indique que seule la 
correlation materialisme/post-materialisme est signifiante; plus les valeurs materielles telles 
que propriete et securite sont importantes aux yeux de quelqu’un, plus cette personne etait 
encline ä accepter la levee de l’interdiction des maisons de jeu. Malgre quelques ecarts (on 
soulignera l’acceptation de l’article constitutionnel de quelque 19% plus basse chez les adhe-
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Tableau 2.1: Maisons de jeu autorisees -  Comportement selon les caracteristiques 
demographiques

Caracteristique/catögorie Oui en pourcent 
(des ayant 

vote effect.)

Ecart de la 
moyenne 

Part de Oui en %

Cramer’s V 
(quand 

signifiant)

Total e ffec tif ................................................
Total VOX......................................................

............... 72

..............  74

Sexe
H om m es............................................... ..............  76 +2
Fem m es................................................ ..............  72 -2

Age
1 8 - 2 9 .................................................... ..............  77 + 3
3 0 - 3 9 .................................................... ..............  71 -3
4 0 - 4 9 ..................................................... ..............  71 -3
5 0 - 5 9 ..................................................... ..............  74 —
6 0 - 6 9 ..................................................... ..............  76 +2
70 et p lu s .............................................. ..............  78 +4

Formation scolaire
Ecole obligatoire.................................. ..............  78 +4
Ecole prof. ou equiv............................. ..............  75 +1
Gymnase, universite.......................... ..............  70 -4

Situation professionneiie........................... 0.15
Independants, employe-e-s cadres ..............  80 +6
Employe-e-s- de niveau m oyen...... ..............  72 -2
Autres em ploye-e-s............................ ..............  84 +10
Ouvrieres, ouvriers............................. ..............  69 -5
Paysan-ne-s ......................................... ..............  59 -15

Region ............................................................ 0.10
Suisse alemanique.............................. ..............  72 -2
Suisse rom ande................................... ..............  80 +6
Suisse ita lienne................................... ..............  89 +15

Agglomeration
Grandes v illes ...................................... ..............  72 - 2

Petites et moy. agglom eration........ ...............  77 + 3
Comm unales ru ra les ............................ ..............  74 —

Source: Analyse VOX du 7.3 .93.
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Tableau 2.2: Maisons de jeu autorisees -  Comportement de vote selon les caracteristiques
politiques

Caracteristique/categorie Oui en Pourcent Ecart de la Cramer’s V
(des ayant moyenne (quand

votö effect.) Part de Oui en % signifiant)

Total e f fe c t if ................................................ ...................  72
Total V O X ....................................................... ...................  74

Identification ä un parti
P S S .......................................................... ...................  80 + 6
P E S ........................................................ ...................  68 -6
A d l/P E V ................................................. ...................  55 -1 9
PD C ........................................................ ...................  68 -6
PR D ........................................................ ...................  81 + 7
U D C ....................................................... ...................  70 -4
sans p a rti............................................. ...................  73 -1

Materialisme/post-materialisme 0.11
valeurs purement m a teria lis te s .. ...................  81 + 7
valeurs m ix te s .................................. ...................  71 -3
valeurs pur. post-materialistes ...................  70 -4

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

rents de l’A dl/PEV ), il n ’y a aucune correlation signifiante entre les autres variables indiquees 
et le com portem ent de vote.

La comparaison entre le comportement de vote des personnes ayant vote et celui des absten- 
tionnistes m ontre qu’ils se recoupent. 71 pourcent des abstentionnistes auraient vote Oui (pour- 
centage calcule sur la base de tous les abstentionnistes ayant une opinion). Les sous-groupes 
d ’abstentionnistes se sont comportes en majorite comme l’indiquent les tableaux 2.1 et 2.2. La 
seule difference reside dans le fait que les plus de 65 ans n’ayant pas vote auraient plus 
nettem ent rejete le projet.

2.4 Motivations du vote
Sur quoi repose l’acceptation extremement nette du projet d’article constitutionnel? Selon le 
tableau 2.3, une motivation etait dominante chez les partisans du projet: 45 pourcent des repon- 
ses indiquaient vouloir que l’argent joue dans les casinos ne profite pas, comme c’est le cas 
actuellement, aux maisons de jeu situees ä proximite de nos frontieres mais reste en Suisse. Les 
5 pourcent desirant que Ton joue en Suisse etaient du meme avis. Un second groupe estimait 
que les jeux d ’argent sont une realite -  si l’on ne joue pas en Suisse, on joue dans les casinos
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Tableau 2.3: Maisons de jeu autorisees -  Motivations des ayant vote Oui

Motivations Pourcent des
repondant*1

Avantages pour la Suisse
l’argent reste en Suisse 45
jouer en Suisse 5

Contre le patemalisme
les joueurs jouent de toute fagon 24
interdiction anachronique 17

Recettes des maisons de jeu
apporte de l’argent ä la Confederation 25
apporte de l’argent ä l’AVS 13

Motivations diverses
pour le tourism e/l’emploi 7
bonne solution/jouer n ’est pas immoral 3
il y a des casinos ä l’etranger 2
autres motivations justes 3
diverses motivations injustifiees 2

a) Deux enonces possibles, N =  5 02  des ayant vote Oui (sans la categorie «pas de reponse» =  26 interviewee-e-s). 

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

etrangers ou aux jeux de hasard autorises en Suisse (24%) -  ou que l’interdiction actuellement 
en vigueur ötait anachronique (17%).

Le troisieme groupe favorable au projet etait sensible au profit decoulant de la taxe sur les 
recettes des maisons de jeu: 25% enon?aient les recettes supplementaires pour la Confedera- 
tion d ’une maniere generale. L’affectation prevue ä l’AVS n ’a ete indiquee que par 13 pourcent. 
Bien que ce point ait ete cense representer un bon argument de «vente», il ne semble pas avoir 
trouve beaucoup d’echo.

Les avantages pour le tourisme, argument avance durant la Campagne precedant les votations, 
n ’ont pas convaincu grand monde. Seuls 7 pourcent parlerent du tourisme ou des emplois en 
resultant comme motivation de leur vote <pour>.

Les motivations <pour> avaient une signification plus ou moins forte selon le degre d ’instruc- 
tion: plus les partisan-e-s du projet etaient instruits, plus ils estimaient que l’interdiction cons- 
tituait une limitation anachronique et que la lever profitait ä l’AVS. En revanche, plus le degre 
d ’instruction etait eleve, plus l’argument que l’argent devait etre joue en Suisse perdait en 
signification.

Les effets negatifs des casinos etaient prioritaires pour les citoyen-ne-s ayant vote Non (tableau 
2.4). Les casinos induisent les faibles en tentation (27% des interviewe-e-s donnant une re-
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Tabelle 2.4: Maisons de jeu autorisees -  Motivations des ayant vote Non

Motivations Pourcent des 
repondanta)

Effets negatifs
c’est tenter le diable 27
cree des cas sociaux 25
rend les gens dependants 16
entraTne la criminalite, l’argent de la mafia 8

Rejet general
suis contre les casinos 10
mauvaise solution 9
il y a dejä assez de jeux 6
c’est immoral 6

Ce n 'estpas Taffaire de l ’Etat
l’Etat ne doit pas beneficier d ’un vice 11
n’apporte pas beaucoup d’argent ä l’Etat 5

Motivations diverses
diverses motivations justifiees 8
diverses motivations injustifiees 4

a) Deux enonces possibles, N =  172 ayant vote Non (sans la categorie «pas de reponse» =  12 interviewe-e-s).

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

ponse; frequemm ent des personnes n’ayant pas ete au-delä de la scolarite obligatoire), creent 
des cas sociaux (25%), livrent les gens au demon du jeu (16%) et attirent l’argent de la mafia et 
autres criminels (8%, argument particulierem ent frequent en Suisse romande). II y a dejä assez 
de cas sociaux et de dependants en Suisse. 11 pourcent etaient d’avis que l’E tat ne devait pas 
faire des benefices gräce ä un (nouvel) etat de dependance; 5 pourcent n ’escomptaient pas de 
benefices substantiels pour l’Etat qui aurait ä prendre en Charge de nouveaux cas sociaux. Des 
motivations relevant de la morale generale etaient egalement avancees contre l’ouverture de 
maisons de jeu. Avec l’äge, la peur de la criminalite augmente, les plus jeunes interviewe-e-s 
craignent, eux, en-dessus de la moyenne, que les casinos livrent les gens au demon du jeu et 
creent des cas sociaux.

Les trois arguments <pour> ont ete appuyes par l’ensemble des interviewe-e-s avec des majori- 
tes de trois quarts, le taux d ’acceptation des partisan-e-s atteignait plus de 90 pourcent. C’est 
l’argum ent 1 qui emporta le plus l’adhesion, les partisans du Non etaient eux-memes divises sur 
ce point. Le tableau 2.3 indique que c’est, de loin, l’argument le plus souvent enonce par les 
partisan-e-s. Ces deux tableaux perm ettent de delimiter ä peu pres la ligne d’argum entation la 
plus convaincante: si de nombreux Suisses et Suissesses veulent jouer leur argent -  et cela 
semble acquis quelle que soit l’attitude propre ä chacun-e en la matiere -  qu ’ils le fassent en
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Tableau 2.5: Evaluation des arguments <pour> et <contre> les projets des maisons de jeu

Donn6es en lignes de pourcentage Citoyen-ne-s D’accord Pas
d'accord

Pas de 
röponse

Arguments <pour>
«Les Suisses jouent des Citoyen-ne-s 82 13 5
millions de francs par an ayant vote Oui 96 3 1
dans des casinos ä l’etranger, 
il vaudrait mieux que cet argent 
reste en Suisse.»

ayant vote Non 46 47 7

«Le loto ä numeros, le sport-toto Citoyen-ne-s 73 23 4
la boule et la speculation boursiere ayant vote Oui 94 4 2
sont autorises en Suisse, 
pourquoi pas les casinos?»

ayant vote Non 20 75 5

«Les benefices des casinos Citoyen-ne-s 75 20 5
etant verses ä l'AVS, on peut ayant vote Oui 92 6 2
en accepter le principe.» 

Arguments <contre>

ayant vote Non 29 64 7

«L’argent de la mafia Citoyen-ne-s 68 22 10
est frequemment illegalement ayant vote Oui 65 27 8
blanchi dans les casinos etrangers, 
cela ne doit pas se faire en Suisse.»

ayant vote Non 83 10 7

«II y a dejä assez de gens Citoyen-ne-s 30 64 6
en Suisse qui sont possedes ayant vote Oui 10 86 4
par le demon du jeu, il ne faut pas 
autoriser les casinos.»

ayant vote Non 84 12 4

«La Confederation ne devrait pas Citoyen-ne-s 33 60 7
encourager des vices comme la roulette ayant vote Oui 13 83 4
avec tous ses effets negatifs 
et en tirer des benefices.»

ayant vote Non 85 10 5

Source: Analyse VOX du 7 .3 .93 .

Suisse. Si, en plus, des etrangeres et des etrangers veulent perdre leur argent en Suisse et 
tiennent cette possibilitö pour une attraction touristique, tant mieux. L’affectation precise des 
benefices de cette activite n’interesse qu’en second lieu. ■

Par contre, l’argent de la mafia ne doit pas etre blanchi dans les casinos suisses (argument 4): 
cette opinion est majoritaire dans les trois groupes, et c’est en Suisse rom ande qu’il eveille le 
plus d’echo. Dans la logique de l’acceptation des arguments 1 ä 3, la majorite des citoyen-ne-s 
et des ayant-vote Oui refutait la contre-argumentation. Ils ne partageaient nullement le point 
de vue qu’il y avait dejä assez de gens adonnes au demon du jeu en Suisse (argument 5), pas
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plus qu’ils ne s’elevaient contre la possibilite pour la Confederation de gagner de l’argent gräce 
au «vice» de la roulette (argument 6). C ’est en Suisse rom ande et au Tessin que l’on trouva ces 
deux arguments particulierement peu convaincants.

3. L’initiative pour l’abolition des experiences animales

3.1 Situation de base

C’etait la troisieme fois depuis 1985 que les citoyen-ne-s avaient ä se prononcer sur la question 
des experiences sur les animaux. La premiere initiative, lancee par Franz Weber, pour l’aboli- 
tion de la vivisection obtint 29.5 pourcent de Oui. En 1992, 43.6 pourcent voterent pour Pini­
tiative de la Protection suisse des animaux dont Pobjectif visant «une reduction stricte et 
progressive des experiences sur les animaux» etait moins radical. Le PSS, le PES et l’A dl lui 
apporterent leur soutien.

La derniere en date de ces initiatives a ete deposee en 1990 par la «Ligue Internationale des 
Medecins pour PAbolition de la Vivisection»; eile demandait Pinterdiction absolue des expe- 
riences animales dans tous les secteurs ainsi que Pinterdiction de manipulations genetiques sur 
les vertebres. Cette ligue de medecins ne s’elevait pas uniquement contre les souffrances infli- 
gees aux animaux mais stigmatisait les experiences sur les animaux en medecine moderne 
comme facteur de risques pour l’etre humain.

La Protection suisse des animaux et les «Medecins contre la vivisection» donnerent la liberte 
de vote. Le PES fut le seul parti ä se prononcer pour le Oui. L’A dl et les DS recommanderent 
la liberte de vote, tous les autres partis rejeterent le projet. Pour les adversaires de cette 
initiative, les experiences sur les animaux etaient indispensables pour le progres en medecine et 
en biologie. Ils estimaient que cette interdiction globale porterait un coup fatal ä la Science et ä 
Peconomie.
En votation, la troisieme initiative connut ä peu pres le meme sort que la premiere, due ä Franz 
Weber. Seuls 27.8 pourcent la soutinrent, 72.2 pourcent et tous les cantons la rejeterent.

Bien qu’aucune des trois initiatives n’ait ete acceptee et que seule celle de la Protection des 
animaux connut un succes d’estime, les efforts des adversaires des experiences animales obtin- 
rent quelques resultats: alors qu’en 1983 on utilisa 1’990’000 animaux pour des experiences, 
leur nombre etait passe ä 930’000 en 1991. Sous la pression de Pinitiative de 1991, le Conseil 
federal a renforce la loi sur la protection des animaux avec entree en vigueur en decembre 
1991. Mais la mise en ceuvre laisse ä desirer. L’Office veterinaire federal n’a refuse, en 1992, que 
sept des 1’891 demandes d ’autorisation d ’experiences sur les animaux.

Malgre l’issue de la votation du 7 mars, le sujet reviendra sur le tapis: une initiative pour un 
m oratoire de 10 ans des experiences sur les animaux a ete annoncee le soir meme du 7 mars, un 
entetem ent peu apprecie des citoyen-ne-s ayant rejete la derniere initiative.
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3.2 Perception du projet mis en votation

Les interviewe-e-s etaient pratiquem ent du meine avis concernant la teneur de l’initiative. La 
plupart des enonces indiquaient, avec des formes legerement differentes, l’interdiction totale 
des experiences sur les animaux. 37 % repondirent «interdiction» ou «abolition», 29 pourcent 
(en general ayant fait des etudes superieures) preciserent «interdiction totale», 16 pourcent 
(n’ayant que peu d’instruction) dirent «pas d’experiences sur les animaux» et 6 pourcent seule- 
ment estimaient l’initiative dirigee d’une maniere generale contre la cruaute des traitements 
infliges aux animaux ou contre la vivisection. Seuls quelques petits groupes avaient des idees 
inexactes: l’initiative contre les experiences sur les animaux ne porte que sur certains domaines 
(4% ), eile n ’entraine qu’une limitation des experiences (3% ), eile demande un renforcement 
de la loi sur la protection des animaux (2%).

3.3 Comportement de vote selon les caracteristiques demographiques et politiques

L’initiative a ete acceptee par 29 pourcent des votant-e-s; la post-analyse VOX obtient 30 pour­
cent de soutien ä l’initiative. Dans le tableau 3.1 sur le comportement de vote selon les caracte­
ristiques demographiques, seules deux variables dem ontrent une correlation (faible d ’ailleurs) 
signifiante pour la decision de voter Oui ou Non: le sexe et la Situation professionnelle. Les 
femmes voterent <pour> en-dessus de la moyenne, les hommes plutöt <contre>. A u niveau de la 
Situation professionnelle, les personnes actives ä plein temps professionnellement se situaient 
dans la moyenne, tous les groupes de personnes n ’exe^an t pas de metier (y compris les etu- 
diant-e-s) rejetaient l’initiative ä env. 5 pourcent en-dessus de la moyenne, les personnes tra- 
vaillant ä temps partiel l’adoptaient ä 13 pourcent de plus que la moyenne.

Les autres caracteristiques n ’entrainaient pas de correlation signifiante avec le comportement 
de vote -  malgre quelques particularites comme les 12 pourcent d ’acceptation plus elevee des 
autres categories d ’employe-e-s, l’acceptation de 8 pourcent plus forte au Tessin et le rejet net 
des 60-69 ans (-10%).

Le tableau 3.2 des caracteristiques politiques demontre de fortes polarisations en fonction de 
quoi toutes les caracteristiques ont une correlation signifiante avec le comportement de vote.

Les membres des partis suivirent les mots d ’ordre. Les Verts sont donc les seuls ä avoir accepte 
l’initiative (plus de 43% en-dessus de la moyenne). Tous les autres partis refuserent clairement, 
les membres de l’UDC le plus massivement (-14 pourcent). Par rapport ä Pautopositionnement 
sur l’axe gauche-droite, le rejet de l’initiative decoule principalement du refus des citoyen-ne-s 
se situant au centre et ä droite. A l’extreme-droite, ä gauche et ä Pextreme-gauche de l’eventail 
politique, l’initiative a ete acceptee en-dessus de la moyenne.

Les personnes faisant confiance au gouvernement tendaient au rejet; celles de^ues par le 
gouvernement ä l’adoption. Moins les valeurs materialistes importaient et plus on etait con- 
cerne par le projet, plus on l’acceptait. Les materialistes et les personnes peu concernees 
voterent plutöt Non.
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Tableau 3.1: Initiative contre l ’experimentation animale -  Comportement de vote selon les
caracteristiques demographiques

Caractäristique/catägorie Oui en Pourcent 
(des ayant vote 
effectivement)

Ecart de la 
moyenne 

part de Oui en %

Cramer’s V 
(quand 

signifiant)

Total e ffe c t if ......................................................
Total V O X ............................................................

Sexe .....................................................................

28
30

0.08
H o m m e s .................................................... ............. 27 -3
F e m m e s..................................................... ............. 34 + 4

Age
1 8 - 2 9 ......................................................... ............. 31 +1
3 0 - 3 9 ......................................................... ............. 31 +1
4 0 - 4 9 ......................................................... ............. 36 + 6
5 0 - 5 9 ......................................................... ............. 30 —
6 0 - 6 9 ......................................................... ............. 20 -10
70 et p lu s .................................................. ............. 26 -4

Formation scolaire
Ecole ob ligato ire ..................................... ............. 37 + 7
Ecole professionnelle ou equiv........... ............. 29 -1
Gymnase, un ivers ite ............................. ............. 29 -1

Situation professionnelle............................. 0 .12
A plein te m p s ........................................... ............. 29 -1
A tem ps p a rt ie l....................................... ............. 43 + 1 3
Situation professionnelle:
- Independants, em ploye-e-s cadres ............. 34 + 4
- Em ploye-e-s de niveau m oyen ...... ............. 27 -3
- Autres em p lo y e -e -s ............................ ............. 42 + 12
- Ouvrieres, ouvriers............................. ............. 32 + 2
- Paysan-ne-s .......................................... ............. 24 -6
-  Sans e m p lo i.......................................... ............. 25 -5

Region
Suisse alem anique................................. ............. 31 +1
Suisse rom ande....................................... ............. 26 -4
Suisse ita lie n n e ....................................... ............. 38 + 8

Agglomeration
Grandes v ille s ........................................... ............. 32 +2
Petites et moyennes agglomerations ........... 30 —
Communes ru ra le s ................................. 28 -2

Source: Analyse VOX du 7.3 .93.
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Tableau 3.2: Initiative contre l ’experimentation animale -  Comportement selon les
caracteristiques politiques

Caracteristique/categorie Oui en pourcent Ecart de la
(des ayant vote moyenne 
effectivement) part de Oui en %

Cramer’s V 
(quand 

signifiant)

Total e ffe c t if .............................................................. .... 28
Total V O X ..................................................................... .... 30

Identification ä un parti......................................... 0 .25
P S S ....................................................................... .... 33 + 3
P E S ....................................................................... .... 73 + 4 3
A dl/PEV ............................................................... .... 35 + 5
PD C....................................................................... .... 23 -7
PR D ....................................................................... .... 19 -11
U D C ...................................................................... .... 16 -14
sans p a rti............................................................ .... 29 -1

Orientation gauche/droite..................................... 0 .18
ex trem e-g au ch e .............................................. .... 41 +11
gau ch e ................................................................. .... 40 + 1 0
c e n tre .................................................................. .... 26 -4
d ro ite ................................................................... .... 18 -12
extrem e-dro ite ................................................. .... 40 + 1 0
ne peut pas se s itu e r..................................... .... 34 + 4

Confiance dans le gouvernement...................... 0 .18
C onfiant-e-s...................................................... .... 19 -11
Sceptiques......................................................... .... 36 + 6

Materialisme/post-materialisme....................... 0 .18
valeurs purement m ateria lis tes ................. .... 22 -8
valeurs m ix te s ................................................. .... 31 +1
valeurs pur. post-m aterialistes.................. .... 58 + 2 8

Sentiment subjectif d ’etre concerne-e............ 0 .16
fa ib le ..................................................................... .....  23 -7
m o yen .................................................................. .....  29 -1

e le v e ..................................................................... 41 + 1 1

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .
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Les abstentionnistes auraient egalement rejete l’interdiction des experiences sur les animaux 
mais avec un rapport plus equilibre. 49 pourcent auraient dit Oui, 59 pourcent Non (calcule 
d ’apres les abstentionnistes ayant une opinion). Les divers groupes caracteristiques des ayant 
vote Non se differenciaient de la moyenne ä peu pres dans la meme mesure que les tableaux 3.1 
et 3.2 l’indiquent pour les votant-e-s. On remarquera toutefois la difference de 15 pourcent 
entre les hommes et les femmes (hommes 32% de Oui, femmes 47%).

3.4 Motivations de vote

Les partisan-e-s expliquent leur decision par des motivations variees (cf. tableau 5.3). Une 
partie d’entre eux rejettent les experiences sur les animaux par principe: ces experiences sont 
cruelles (19% des enonces, les personnes ägees etant les plus nombreuses de cet avis), on ne 
peut tolerer de telles experiences (10%), oppose-e d ’une maniere generale ä ce genre d ’expe- 
riences (7%). Un deuxieme groupe estime que les experiences animales ne servent ä rien: il y a 
des alternatives (15%, argument particulierement repandu parmi les membres du PES), ces 
experiences sont inutiles (9% ), les experiences sur les animaux ne fournissent pas d ’informa- 
tions valables pour les humains (6%). Ce dernier argument a ete pour la premiere fois massive- 
ment avance par les partisan-e-s pour m ettre en cause les avantages medicaux des experiences 
sur les animaux et la medecine traditionnelle. Cette Campagne n ’eut que peu d ’echo (6%).

D ’autres partisan-e-s se declaraient pour une interdiction partielle des experiences sur les 
animaux: 7 pourcent trouvaient beaucoup d’experiences inutiles, 6 pourcent estimaient la loi 
sur la protection des animaux insuffisante et 3 pourcent etaient choques par Putilisation pour 
les produits cosmetiques. Tres peu -  5 pourcent -  voterent Oui pour des raisons tactiques.

Le tableau 3.4 indique les motivations des ayant vote Non. 28 pourcent d’entre eux estimaient 
les experiences sur les animaux tout simplement necessaires, 10 pourcent trouvaient que 
l’homme etait plus im portant que l’animal (argument plus particulierement avance en Suisse 
rom ande), 8 pourcent estimaient la loi sur la protection des animaux suffisamment severe. Les 
buts spöcifiques enonces etaient les suivants: la medecine (19%), la recherche (14%, enonce 
en-dessus de la moyenne en Suisse romande). D ’autres ayant-vote Non faisaient partiellement 
preuve de comprehension pour les postulats de la protection des animaux; 11 pourcent vou- 
laient que s’il fallait des experiences autant que ce soit en Suisse, 8 pourcent estimaient les 
experiences necessaires bien qu’ils le regrettent et 5 pourcent se pronon?aient pour un nombre 
limite d ’experiences. L'argument type contre l’initiative («va trop loin») revenait dans 18 pour­
cent des reponses. Seuls 3 pourcent dirent spontanement que trois initiatives sur ce sujet en 
huit ans relevait de l’obstination.

3.5 Soutien aux arguments <pour> et <contre>

Les trois premiers arguments <pour> ne rencontrent pas l’assentiment de la population. Mais 
39 pourcent trouvent que les experiences sur les animaux sont la honte de la societe (argu­
ment 1). Q ue les experiences sur les animaux entrainent des consequences nocives pour
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Tableau 3.3: Initiative contre l ’experimentation animale - Motivations du Oui

Motivations Pourcentage des 
repondanta)

Refus general des experiences
Ces experiences sont cruelles 19
On ne peut pas tolerer ga 10
Suis contre les experiences sur les animaux 7

Ces experiences ne sont pas necessaires
II y a des alternatives 15
Ces experiences sont inutiles 9
On ne peut pas tester les maladies humaines sur des animaux 6

Rejetpartiel des experiences
Beaucoup d ’entre elles sont inutiles 7
La loi est insuffisante, il n’y a pas assez de contröle 6
Contre les experiences pour les cosmetiques 3

Motivations diverses
Pour la protection des animaux/ami-e des betes 14
Pour des raisons d’ethique, de morale 9
Donner un signe, raisons tactiques 5
Diverses motivations justes 11
Diverses motivations injustifiees 13

a) Deux enonces possibles, N = 198 ayant vote Oui (sans la categorie «pas de reponse» =  12 interviewe-e-s).

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

l’homme ou qu’elles sont responsables de l’intoxication chimique de l’environnement ne con- 
vainquait que moins d ’un tiers des interviewe-e-s. Le seul argument <pour> qui portait etait 
celui affirmant que l’interdiction perm ettrait de trouver des alternatives aux experiences sur les 
animaux (argument 4). Meme les adversaires de l’initiative partageaient en majorite cette 
opinion. Les quatre arguments <pour> etaient particulierement approuves par les membres du 
PES. L’argument 2 obtint un meilleur resultat chez les personnes moins instruites ainsi que 
Pargument 3 au Tessin. Par contre, Pargument 4 ne convainquit, en Suisse romande, qu’une 
majorite relative.

Les quatre arguments <contre> obtinrent aupres de la population des majorites d’entre 58 et 
64 pourcent. Ces arguments alleguaient que les lois actuelles empechant les abus etaient süffi­
santes (argument 5), que Pinitiative bloquerait d ’importantes recherches (argument 6) et que 
Pacceptation de Pinitiative menacerait de nombreux emplois (argument 7). L’argument le plus 
suivi etait Paffirmation que, independamment de leur contenu, trois initiatives en huit ans, cela 
releve de l’obstination (argument 8). Les arguments <contre> etaient particulierement approu­
ves par les membres du PRD et de l’UDC, la majorite de ceux du PES les rejetait.
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Tableau 3.4: Initiative contre l ’experimentation animale -  Motivations des ayant vote Non

Motivations Pourcentage des 
repondant"1

Ces experiences sont necessaires
Ces experiences sont necessaires 28
L’homme est plus important 10
La loi pour les animaux est assez severe 8

Experiences necessaires pour
la medecine 19
la recherche 14
les malades 3

Comprehension partielle pour la protection des animaux
II vaut mieux que les experiences soient faites en Suisse, meilleur contröle 11
Ces experiences sont heläs indispensables 8
Ces experiences sont necessaires dans une certaine mesure 5

Motivations par rapport ä /’initiative
L'initiative va trop loin, est trop radicale 18
L’initiative releve de l’obstination 3

Motivations diverses
Pour l’emploi 6
diverses motivations justes 7
diverses motivations non justifiees 3

a) Deux enonces possibles, N =  4 58  ayant vote Non (sans la categorie «pas de reponse» =  34).

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

3.6. Comparaison avec les initiatives anterieures

Resultat des votations

1.12.1985 Initiative contre la vivisection 29.5% Oui

16.2.1992 Initiative Halte aux experiences sur les animaux 43.6% Oui

7. 3.1993 Initiative pour l’abolition des experiences sur les animaux 27.8% Oui.

On le voit, le resultat de la votation du 7 mars 1993 ramene le debat politique au meme point 
qu ’en 1985. Moins d ’un tiers des citoyen-ne-s se prononce en faveur d’une interdiction totale 
des experiences sur les animaux. Le succes d ’estime obtenu en 1992 par l’initiative de la Protec­
tion des animaux ne tenait pas ä un changement progressif de l’opinion sur la question mais au 
fait que sa teneur etait m oderee (pas d’interdiction radicale), le resultat de la derniere votation 
le confirme.
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Tableau 3.5: Evaluation des arguments <pour> et <contre> l'experimentation animale

Donnees en lignes de pourcentage Citoyen-ne-s D’accord Pas
d’accord

Pas de 
reponse

Arguments <pour>
«II faut cesser ces experiences Citoyen-ne-s 39 53 8
par respect pour la creation; ayant vote Oui 80 19 1
elles sont une honte ayant vote Non 19 75 6
pour notre societe.»

«Ces experiences apportent Citoyen-ne-s 27 64 9
ä l’homme, aux animaux et ä ayant vote Oui 63 33 4
l’environnement plus de nuisances ayant vote Non 10 85 5
que de profit.»

«La pollution croissante de notre Citoyen-ne-s 21 61 18
environnement est le resultat ayant vote Oui 48 37 15
de substances developpees ayant vote Non 10 76 14
par de telles experiences.»

«La suppression de ces experiences Citoyen-ne-s 67 23 10
obligerait les chercheurs ä trouver ayant vote Oui 89 10 1
des alternatives.» ayant vote Non 59 31 10

Arguments <contre>
«Les lois en vigueur suffisenr Citoyen-ne-s 58 33 9
ä contröler les experiences ayant vote Oui 20 78 2
animales et ä eviter les abus.» ayant vote Non 81 13 6

«La suppression de ces experiences Citoyen-ne-s 58 36 6
mettrait notre avenir en jeu, car eile ayant vote Oui 19 78 3
rendrait la recherche en matiere ayant vote Non 79 19 2
de sante et de vie humaine impossible.» 

«L’adoption de cette initiative Citoyen-ne-s 62 31 7
coupera les ailes ä la recherche ayant vote Oui 28 67 5
en Suisse, beaucoup d’emplois ayant vote Non 80 17 3
seront supprimes.»

«Une troisieme initiative en huit Citoyen-ne-s 64 30 6
ans, c ’est de l’obstination.» ayant vote Oui 34 63 3

ayant vote Non 83 14 3

Source: Analyse VOX du 7.3 .93.
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Graphique 2: Experimentation animale: comparaison des arguments <pour> et <contre>

Respect de 
la creation

Les lois Indispensables 
suffisent ä  la recherche

Source: Analyse VOX du 7.3.1993

La comparaison des resultats des deux initiatives radicales -  en 1985 et en 1993 -  dem ontre que 
la position politique n ’a pas evolue. Les partisan-e-s esperent qu’un deuxieme essai entrainera 
une acceptation plus forte -  ils se referent ä l’experience en matiere de suffrage feminin et du 
droit de vote des 18-19 ans. Les adversaires pensent que tant d ’obstination entrainera de moins 
en moins de comprehension et, partant, d’adhesion.

Les differences entre les groupes caracteristiques n’ont pas varie non plus durant huit ans: les 
femmes, les personnes n’ayant pas beneficie de beaucoup d’instruction, les employe-e-s du bas 
de l’echelle, les Suisses alemaniques et les Verts se pronongaient ä nouveau <pour>. Les jeunes, 
les personnes travaillant ä temps partiel et les membres du PSS -  moins negatifs en son temps 
par rapport ä ces initiatives -  se trouvaient, cette fois, dans la moyenne.

Six listes d ’enonces pratiquem ent identiques ä ceux de 1985 furent ä nouveau presentees aux 
interviewe-e-s. Le graphique 2 comparant les reponses des citoyen-ne-s prouve que les opi- 
nions n ’ont que peu change (cf. les arguments 1 -  6 du tableau 3.5 pour le texte exact)

Les ecarts se situent entre 2 et 8 pourcent; deux arguments <pour> et un <contre> obtinrent un 
peu plus d ’assentiment, autant un peu moins. C’est l’argument 1 (les experiences animales 
doivent etre supprimees par respect pour la creation/plus 8%) qui subit la plus forte Variation 
ainsi que l’argument 4 (l’abolition de ces experiences meneraient les scientifiques ä trouver 
d ’autres alternatives/moins 7%).
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Bilan: Bien que les adversaires des experiences animales n’aient pas gagne du terrain, la pres- 
sion exercee par leurs initiatives a entrame des ameliorations de la loi sur la protection des 
animaux et une reduction spontanee et continue du nombre des animaux sacrifies.

4. La participation
La moitie, ä peu de choses pres, des citoyen-ne-s voterent le 7 mars 1993; la participation 
differa selon l’objet mis en votation: d ’apres la chancellerie föderale, c’est le relevement des 
droits sur les carburants qui mobilisa le plus -  50.7 pourcent (nous utiliserons desormais ce 
chiffre comme taux general de participation). La participation fut de 50.4 pourcent pour la 
levee de l’interdiction des maisons de jeu et de 50.2 pourcent pour l’initiative contre l’expe- 
rimentation animale.

4.1 Mode de participation

Sur Pensemble des votant-e-s, 76 pourcent ont vote dans les bureaux de vote, 22 pourcent 
voterent par correspondance et seuls 2 pourcent se firent representer. Plusieurs cantons facili- 
tent depuis quelque temps le vote par correspondance ce qui a augmente le nombre de person­
nes utilisant ce mode de participation. Queis groupes de citoyen-ne-s votent-ils par correspon­
dance? Le tableau 4.1 fournit la comparaison (compte tenu du nombre infime de personnes 
s’etant fait representer, elles n ’ont pas ete inclues dans le calcul de pourcentage).

On rem arquera tout d’abord que le vote par correspondance est surtout pratique en Suisse 
alemanique; seuls 7% en font usage en Suisse romande et aucun des interviewe-e-s au Tessin oü 
l’on doit adresser une demande ä chaque votation). II n’y a aucune correlation entre le sexe, le 
degre d ’instruction et de nombreuses caracteristiques politiques. Des correlations signifiantes 
decoulent de l’äge (un tiers de jeunes votent par correspondance), de la Situation profession­
neiie (presque tout le monde paysan tient ä la methode traditionnelle), la sedentarite (les 
nouveaux arrives dans la localite ont moins frequente les bureaux de vote) et le type d’agglo- 
meration (les citadins votent plus par correspondance). Plus les citoyen-ne-s se sentent concer- 
nes, plus ils preferent se rendre au bureau de vote, et tout particulierement en ce qui concerne 
l’initiative contre i’experimentation animale. C’est le seul objet mis en votation qui indique une 
(faible) correlation avec la decision de voter Oui/Non: les ayant-vote Oui ont prefere le bureau 
de vote.

Comparee ä d ’autres votations des dernieres annees obtenant un taux de participation de 
quelque 40 pourcent, celle-ci fut en-dessus de la moyenne. Une participation de 30 ä 35 pour­
cent est tenue pour basse, 50 pourcent constitue un taux eleve. Le taux «reve» de presque 
80 pourcent atteint par la votation sur l’E E E  est tout ä fait inhabituel.
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Tableau 4.1: Mode de vote (7 mars 1993)

Caracteristique/catögorie aux urnes 
(part en 

pourcent)

par corresp. 
(part en 

pourcent)

Cramer’s V 
(quand 

signifiant)

S exe ......................................................................
Hom m es...................................................... .......  77 23
Fem m es....................................................... .......  77 23

A g e ....................................................................... 0.15
1 8 - 2 9 ........................................................... .......  65 35
3 0 - 3 9 ........................................................... .......  80 20
4 0 - 4 9 ........................................................... .......  82 18
5 0 - 5 9 ........................................................... .......  82 18
6 0 - 6 9 ........................................................... .......  74 26
70 et p lu s .................................................... .......  82 18

Formation scolaire.............................................
Ecole obligatoire........................................ .......  85 15
Ecole professionnelle ou equiv............... .......  76 24
Gymnase, universite................................ .......  76 24

Situation professionnelle................................ 0.16
Independants, em ploye-e-s-cadres..... .......  81 19
Employee-s niveau moyen...................... .......  74 26
Autres em ploye-e-s.................................. .......  70 30
Ouvrieres, ouvriers................................... .......  78 22
Paysan-ne-s ............................................... .......  97 3

Sedentarite .......................................................... 0.12
domicilie depuis 5 an s ............................. .......  66 34
depuis plus de 5 a n s ............................... .......  80 20

Region .................................................................. 0.23
Suisse alemanique.................................... .......  72 28
Suisse rom ande......................................... .......  93 7
Suisse ita lienne......................................... .......  100 0

Agglomeration.................................................... 0.12
Grandes v illes ............................................ .......  72 28
Petites et moyennes agglomerations... .......  75 25
Communes rura les ................................... .......  84 16

Sentiment d ’etre concerne-e......................... 0.16
faib le ............................................................. .......  75 25
moyen........................................................... .......  72 28
e leve ............................................................. .......  89 11

Decision de vote................................................ 0.08
O ui................................................................. .......  82 18
N on ................................................................ 75 25

Source: Analyse VOX du 7 .3  93.
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Tableau 4.2: Connaissance des objets mis en votation

Connaissance des objets 
en pourcent

Citoyen-ne-s Votant-e-s Abstention-
nistes

«Connaissance de l'objet»

Droits sur les carburants 91 95 81
Casinos autorises 74 81 59
Initiative contre l’experim. animale 82 88 69

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

Les ecarts de participation relativement importants decoulent, de maniere generale, du theme 
des votations. A peu pres la moitie des citoyen-ne-s ne fait qu’occasionnellement usage de son 
droit de vote, ä savoir lorsque:
• on dispose de connaissances specifiques sur l’objet mis en votation;
• les citoyen-ne-s se sentent concernes et escomptent des effets sur leur propre vie;
• les citoyen-ne-s peuvent facilement se faire une opinion au moyen des informations dont ils 

disposent.

4.2 Etat des connaissances

La rem6moration des objets mis en votation etaient particulierement bonne. Le relevement 
des droits sur les carburants obtint le meilleur score: 91 pourcent des interviewe-e-s le nomme- 
rent de memoire (cf. tableau 4.2). Les taux sont un peu moins bons pour l’initiative contre 
Pexperimentation animale (82%) et la levee de l’interdiction des maisons de jeu (74%). Comme 
ä Paccoutumee, les votant-e-s se rappelaient mieux les objets des votations que les absten- 
tionnistes.

L’augmentation du prix de Pessence etait egalement le sujet le mieux rememore au niveau des 
recommandations de vote du Conseil federal: 88 pourcent donnerent une reponse exacte. 
81 pourcent se rappelaient la recommandation pour la levee de Pinterdiction des maisons de 
jeu et 73 pourcent de celle pour Pinitiative contre Pexperimentation animale.

4.3 Sentiment d’etre concerne
Malgre la forte participation, les interviewe-e-s ne se sentaient pas particulierement concernes 
par les trois objets mis en votation. 22 pourcent escomptaient un effet im portant pour eux- 
memes tant de Paugmentation du prix de Pessence que de Pinitiative pour la protection des 
animaux (cf. tableau 4.3). Seuls 12 pourcent admirent etre fortement concernes par la levee de 
Pinterdiction des maisons de jeu, ce qui est legerement en-dessous du taux obtenu aupres des 
votant-e-s.
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Tableau 4.3: Sentiment d ’etre concerne-e par les objets mis en votation

Concerne-e-s 
en pourcent

Citoyen-ne-s Votant-e-s Concerne-e-s 
comp, en duräe

«Tres fortement concerne-e»

Droits sur les carburants 22 23 Moyennement
Casinos autorises 12 14 Peu
Initiative contre l’experim. animale 22 25 Moyennement

Source: Analyse VOX du 7.3 .93.

4.4 Difficulte ä se faire une opinion

Les citoyen-ne-s n ’eurent pas de mal ä se faire une opinion sur les effets des objets mis en 
votation au moyen des informations dont ils disposaient. 82 pourcent des citoyen-ne-s evalue- 
rent facilement la question du relevement des droits sur les carburants (cf. tableau 4.4), 80 pour­
cent celle de la levee de l’interdiction des maisons de jeu. La difficulte de se faire une opinion 
etait relativement elevee pour l’initiative sur l’experimentation animale, seuls 69 pourcent 
n ’eurent pas de problemes. Les votant-e-s se firent plus facilement une opinion que l’ensemble 
des citoyen-ne-s.

Ce sont les journaux qui ont ete le plus consultes -  par 78 pourcent des citoyen-ne-s - ,  la 
television (71%) et la radio (59%) venant ensuite. Moins de la moitie des interviewe-e-s con- 
sulterent le petit livre de Berne (48%), les annonces (44%), les lettres de lectrices et de lecteurs 
(40%) et les affiches (22%). Moins de 20 pourcent accorderent leur attention aux informations 
re$ues sur le lieu de travail, aux prospectus et aux stands.

Tableau 4.4: Difficulte de se faire une opinion sur les objets mis en votation

Difficulte 
en pourcent

Citoyen-
ne-s

Votant-e-s Difficulte 
comp, en duree

«Le projet etait plutöt facile ä comprendre»

Droits sur les carburants 82 90 faible
Casinos autorises 80 88 faible
Initiative contre l'experim. animale 69 78 faible

Source: Analyse VOX du 7.3 .93.
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Graphique 3: Interet politique

Le moment de la decision de voter Oui ou Non n’a pas ete different pour les trois objets des 
votations. Environ 45 pourcent des votant-e-s savaient d ’entree de cause comment ils vote- 
raient. Quelque 21 pourcent se deciderent quelques semaines avant les votations, 16 pourcent 
une ä deux semaines avant, 8 pourcent peu de jours avant et 6 pourcent au moment de voter.

Toutes les variables examinees prouvent que c’est l’augmentation du prix de l’essence qui a le 
plus mobilise les interviewe-e-s qui se rememoraient aussi le mieux cet objet. C’est l’autorisa- 
tion des maisons de jeu qui suscita le moins d’interet. Les resultats de ce chapitre indiquent 
cependant (compares aux resultats anterieurs des analyses VOX) qu’aucun des objets en 
votation ne suscita une forte mobilisation. La participation relativement forte ne s’explique pas 
seulement par les themes du prix de l’essence, des maisons de jeu et de Pexperimentation 
animale.

Le fort interet politique des interviewe-e-s (cf. graphique 3) fournit une premiere indication.2 
Entre 1988 et 1991, de 44 ä 47 pourcent des interviewe-e-s se dirent interesses par la politique, 
de 51 ä 55 pourcent se declarerent indifferents. Lors des post-interviews pour l’analyse VOX 
de la votation sur l’E E E  de decembre 1992, le pourcentage des personnes interessees par la 
politique grimpa ä 60 pourcent. Rien d’etonnant ä cela, le Traite avec l’E E E  avait fortement
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Tableau 4.5: Participation le 7.3.1993 selon les caracteristiques demographiques

Caracteristique/catägorie Ecart de 
la moyenne 

Participation en %

Cramer's V 
(quand 

signifiant)

N Total 
(des

interviewe-e-s)

Participation effective:........................
Participation saisie par VOX:.............

S exe .........................................................

....................  51%

....................  72%

0.11
Hom m es......................................... ....................  +5 520
Fem mes.......................................... ....................  -5 497

A g e .......................................................... 0.19
1 8 - 2 9 .............................................. ....................  -12 214
3 0 - 3 9 .............................................. ....................  -5 214
4 0 - 4 9 .............................................. ....................  +2 211
5 0 - 5 9 .............................................. ....................  +10 147
6 0 - 6 9 .............................................. ....................  +12 121
70 et p lu s ....................................... ....................  +4 107

Formation scolaire............................... 0.14
Ecole obligatoire.......................... ....................  -12 182
Ecole professionnelle ou equiv.. ....................  +1 557
Gymnase, universite................... ....................  +7 273

Situation professionnelle
A plein tem ps................................ ............... — 500
A temps partie l............................. ....................  -4 157
Situation professionnelle:.......... 0.10
- Independants, em ploye-e-s-cadres........... + 4 157
- Employe-e-s niveau moyen.... ....................  +3 213
-Autres em ploye-e-s.................. ....................  -5 85
- Ouvrieres, ouvriers................... ....................  -15 134
- Paysan-ne-s............................... ....................  +22 36
Sans em ploi................................... ....................  +1 330
- En cours de formation............. ....................  +2 39
-Travail domestique................... ....................  -1 130
- En pension.................................. ....................  +3 157

Logem ent............................................... 0.16
Proprietaire.................................... ....................  +9 403
Locataire.......................................... ....................  -5 609

Sedentarite............................................ 0.11
dans la localite depuis 5 ans .... ....................  -9 219
depuis plus de 5 a n s .................. ....................  +3 796
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Suite de la page precedente

Caracteristique/categorie Ecart de la Cramer’s V N Total
de la moyenne (quand (des

Participation en % signifiant) interviewe-e-s)

Region ............................................................................ 0.10
Suisse alemanique.......................................... ... +2 750
Suisse rom ande............................................... -5 226
Suisse ita lienne............................................... -5 39

Agglomeration
Grandes v illes .................................................. ... -3 347
Petites et moyennes agglomerations........ ... +2 288
Communes ru ra les ......................................... ... +2 381

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

mobilise l’opinion publique suisse pendant des mois et la participation ä la votation atteignit le 
chiffre record de pres de 80 pourcent. La derniere analyse VOX indique que le taux des 
personnes s’interessant ä la politique est passe ä nouveau ä 69 pourcent. Ce ne sont certaine- 
m ent pas les objets mis en votation le 7 mars qui ont provoque ce regain d’interet. Leur interet 
et leur potentiel conflictuel ne sont nullement comparables ä ceux suscites par l’adhesion ä 
l’EEE. C’est soit le debat sur l’integration europeenne qui a induit un regain d ’interet durable 
pour la politique, soit les evenements d’avant le 7 mars, ä savoir l’election d ’une conseillere 
federale. Les futures analyses VOX montreront dans quelle mesure cet interet persistera ou 
declinera.

On peut cependant d’ores et dejä affirmer que la participation en-dessus de la moyenne aux 
votations du 7 mars 1993 ne decoulait pas de l’interct de leurs objets mais de celui que presen- 
tait la politique dans les mois precedents.

4.5 La participation selon les groupes caracteristiques demographiques et 
politiques

Lors de la post-analyse VOX, 72 pourcent des interviewe-e-s declarerent avoir participe ä la 
decision, un ecart considerable mais habituel lors des post-analyses. Nombre de personnes 
ressentent une pression sociale incitant ä voter et ne veulent pas «confesser» leur abstention- 
nisme. Par ailleurs, des groupes ä tres faible participation (les sans-logis, par ex.) ne sont pas 
saisis par les sondages representatifs. Compte tenu du manque de precision de la participation 
declaree, nous n ’avons pris en consideration, pour les sous-groupes dans les tableaux suivants, 
que la moyenne de participation et non les chiffres absolus.
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Tableau 4.6: Participation le 7.3.1993 selon les caracteristiques politiques

Caractöristique/Categorie Ecart de la
moyenne 

Participation en %

Cramer’s V N Total 
(quand (des 

signifiant) interviewe-e-s)

Participation effective : ............................. ..............  51%
Participation saisie par VOX:................... ..............  72%

Identification ä un p a rti............................ 0.23
PSS......................................................... ..............  +6 151
PES......................................................... ..............  +10 39
Adl/PEV................................................. ..............  +19 32
PDC......................................................... ..............  +6 77
PDR......................................................... ..............  +11 110
U D C ....................................................... ..............  +9 64
P A ........................................................... ..............  +13 26
Sans p a rti............................................ ..............  -11 441

Orientation gauche/droite........................ 0.19
extrem e-gauche................................ ..............  +12 38
gauche.................................................. ..............  +5 249
c en tre .................................................... ..............  +2 347
dro ite ..................................................... ..............  +5 168
extreme-droite..................................... ..............  +23 19
ne peut pas se s ituer......................... ..............  -17 170

Interet pour la politique ............................. 0.34
pas le moindre interet........................ ..............  -37 78
pas vraiment interesse-e.................. ..............  -15 239
plutöt in teresse-e ............................... ..............  +8 466
tres in teresse-e................................... ..............  +14 231

Source: Analyse VOX du 7.3 .93 .

Les post-interviews sur les votations du 7 mars n ’apportent aucune surprise au niveau des 
caracteristiques demographiques (tableau 4.5): les hommes ont plus participe que les femmes, 
les personnes ägees plus que les jeunes, les gens instruits plus que les autres, les proprietaires 
plus que les locataires, les sedentaires plus que les personnes nouvellement arrivees, les Suisses 
alemaniques plus que les Romand-e-s et les Tessinois-e-s. La plus forte correlation avec la 
participation est fournie par Tage des interviewe-e-s: la participation augmente de manifere 
continue entre 18 et 69 ans et diminue ä partir de 70 ans.

La correlation entre la participation et les trois caracteristiques de l’identification ä un parti 
politique, l’orientation gauche/droite et l’interet pour la politique est aussi forte, voire plus 
forte (cf. tableau 4.6). Comme ä l’accoutumee, les personnes s’identifiant ä un parti ou pouvant
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se situer sur Taxe gauche/droite ont davantage participe aux votations. Ce sont les membres de 
l’A dl et du PEV ainsi que l’extreme-droite qui ont ete, cette fois, les plus nombreux ä voter. Les 
sans-parti et les personnes ne pouvant se situer politiquement -  par consequent moins integres 
politiquement -  ont vraisemblablement moins participe.

C’est cependant l’interet porte ä la politique qui a exerce le plus d’influence sur la participation 
aux votations. L’ecart entre la participation des personnes ne s’interessant pas du tout ä la 
politique et celles y portant un vif interet est de 51 pourcent.

5. Methodologie
La presente analyse repose sur des interviews menes par l’Institut de recherche GfS durant les 
trois semaines suivant les votations. L’echantillonnage correspondait ä la norme des analyses 
VOX. 1017 citoyen-ne-s ont ete interviewes selon un procede combine Random/quotas des 
localites et des personnes, garantissant une representation adequate des sexes, des groupes 
d ’äge, des professions, des types d’agglomerations et des regions linguistiques. 750 interviews 
ont ete realises en Suisse alemanique, 226 en Suisse romande et 39 en Suisse italienne.

Avec une selection au hasard, l’importance de l’echantillonnage donne une marge de confiance 
de +/- 3 pourcent. En d’autres termes, un taux statistique de 50 pourcent se situe ä 95 pourcent 
de vraisemblance entre 47 et 53 pourcent.

L’analyse des donnees a ete realisee au moyen du programme de statistiques SPSS de la Version 
PC. L’interpretation des correlations bivariables repose sur le volume de causalite de Cram er’s 
V qui mesure la force de la correlation entre deux variables. On obtient la valeur 1 lorsque la 
concordance est totale et la valeur 0 lorsqu’elle est inexistante. Des valeurs inferieures ä 0.15 
indiquent une faible correlation. Le degre signifiant donne la marge d’erreur vraisemblable 
perm ettant de supposer une correlation sur la totalite (des votant-e-s ou des citoyen-ne-s 
suisses). C ram er’s V n’est indique dans les tableaux que lorsque la vraisemblance d ’erreur 
atteint au moins 0.05. Dans ce cas-lä la correlation est assuree ä 95 pourcent.
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Analyses des votations federales 
Analysen eidgenössischer Umengänge 
Analisi delle votazioni federaii

Analyse des votations federales 
du 7 mars 1993
Daniel Schloeth, Ulrich Klöti

Bilan des votations

Relevement des droits sur les carburants

La question de l’augmentation de 20 cts du prix de l’essence a fortement polarise les citoyen- 
ne-s lors des votations du 7 mars 1993. L’acceptation a ete particulierement nette de la part des 
personnes ägees de plus de 69 ans, des etudiant-e-s, des retraite-e-s et des personnes ne posse- 
dant pas de voiture. Le rejet fut particulierement sec de la part des ouvrieres et des ouvriers, 
des Romand-e-s, des Tessinois-e-s, des membres du PA et des personnes se sentant fortement 
touchees par les effets de cette mesure. Les personnes n ’accordant pas leur confiance au 
gouvernement, celles ne s’interessant que peu ä la politique, celles ne s’identifiant pas ä un 
parti ou ne pouvant se situer sur Taxe gauche/droite refuserent l’augmentation du prix de 
l’essence. Ce sont donc les personnes s’interessant ä la politique et les citoyen-ne-s engages -  de 
quelque bord qu’ils soient -  qui ont entrame l’acceptation de ce projet. La majorite des absten- 
tionnistes etaient contre.

La motivation la plus souvent enoncee par les ayant-vote Oui etait l’etat precaire des finances 
federales. L’argument de la mobilite trop bon marche et de la protection de l’environnement 
venait en deuxieme position en Suisse alemanique; en Suisse romande en revanche, la cons- 
truction du reseau routier passait avant l’etat des caisses federales. Bien qu’une augmentation 
de taxe ait ete acceptee le 7 mars 1993, une majorite nette des interviewe-e-s et meme des 
ayant-vote Oui estimait que la Confederation ferait mieux d ’economiser plutöt que de prelever 
sans cesse de nouveaux impöts.
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Levee de l’interdiction des maisons de jeu

La question des maisons de jeu ne fit pas beaucoup de vagues pendant la Campagne pour les 
votations. Les divers groupes demographiques et politiques accepterent le texte constitution- 
nel avec ä peu pres la meme majorite de deux tiers. Les employe-e-s du bas de l’echelle furent 
<pour> en-dessus de la moyenne, les membres de l’A dl et du PEV et les personnes se situant ä 
l’extreme-gauche, en-dessous de la moyenne.

La motivation principale de cette large acceptation etait le souhait que l’argent joue reste en 
Suisse. Les avantages qui en resultaient pour les caisses de l’AVS et pour le tourisme restaient 
secondaires.

Initiative contre l’experimentation animale
La troisieme initiative pour la protection des animaux connut le meme sort que la premiere, 
mise en votation en 1985. Huit ans plus tard, on en est au meme stade: ä peine un tiers des 
votant-e-s se prononce pour une interdiction totale. Le projet presente le 7 mars obtint la 
faveur des salarie-e-s ä temps partiel, des employe-e-s de l’echelon moyen, des membres du 
PES, des post-materialistes et des personnes se situant ä gauche et ä l’extreme-droite. II fut 
particulierem ent nettement rejete par les citoyen-ne-s äges d’entre 60 et 69 ans, les membres du 
PRD  et de l’UDC, les personnes se situant ä droite et celles faisant confiance au gouvernement.

Malgre une certaine comprehension pour les postulats de la protection des animaux, la majo­
rite s’etant prononcee contre ce projet estimait que les experiences sur les animaux restent 
necessaires. La comparaison de l’acceptation de six enonces sur le sujet prouve que le debat 
politique en est au meme point qu’il y a huit ans. L’opinion des citoyen-ne-s n ’a varie que sur 
des nuances.

La participation
76 pourcent des votant-e-s voterent dans les bureaux de vote, 22 pourcent le firent par corres- 
pondance. Ce sont les jeunes et les personnes recemment arrivees dans une localite qui prefe- 
rent ce mode de vote, la quasi totalite des paysan-ne-s s’en tient ä la methode traditionnelle.

La comparaison de l’etat des connaissances sur les objets mis en votation, du sentim ent d ’etre 
concerne et des difficultes ä prendre une decision indique que le relevement des droits sur les 
carburants a ete le plus mobilisateur. Ceci ne suffit cependant pas ä justifier la participation 
relativement elevee de -50 pourcent. C’est, vraisemblablement, un fort interet general de la 
population pour la politique, en augmentation depuis la votation sur l’EEE, qui a ete determi- 
nant.
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fifS
GfS-Forschungsinstitut in Zusammenarbeit mit 20 Hochschulinstituten

DATENBANK FÜR ÖFFENTLICHKEITSARBEIT, 
GESELLSCHAFT, WIRTSCHAFT UND STAAT

Umfassende Umfrageergebnisse über Wissen, 
Einstellungen und Verhalten in den Bereichen 
Alltag, Wirtschaft, Politik und Welt

Vor m ehr als 10 Jahren ist VOX -  die N achanalyse aller eidg. A bstim m ungen und 
Wahlen -  aus der fruchtbaren  Zusam m enarbeit von Praxis und  W issenschaft 
entstanden.

Ausgehend vom gleichen G rundgedanken, them atisch jedoch erheblich erweitert 
werden die VOX-Analysen seit 1986 durch eine neue Forschungsreihe e rg än z t: UNI- 
VOX -  einer ganzheitlich angelegten D atenbank zu

•  Leben in der Schweiz (untergliedert in die Stichworte G esellschaft, W ohnen, 
G esundheit, Kultur, A usbildung, Freizeit, K om m unikation, Verkehr und U m ­
welt) ;

•  Staatliche Gemeinschaft (Staat, D em okratie, Recht, Staatsfinanzen, Sozial­
versicherungen) ;

•  Wirtschaftliches Fundament (W irtschaft, A rbeit, M arkt, Geld, L andw irtschaft 
und Sicherungen) und

•  Unabhängigkeit (Freiheit, Verteidigung, Versorgung und  Welt).

Jedes Jah r werden die Stichworte einm al ausführlich befragt, sodass laufend 
aktuelle Um frageergebnisse zur Verfügung stehen, aber auch zeitliche Trends er­
sichtlich werden.
M ehr als 20 H ochschuldozenten m it ihren Assistenten und  A ssistentinnen in Basel, 
Bern, Fribourg, G enf, Lausanne, St. Gallen und Zürich kooperieren m it der GfS, 
bereiten die U ntersuchungen vor und  kom m entieren das von ihnen betreuten Sach­
gebiet (vgl. auch Rückseite).
Zum Stichwort «S taat»  wurden beispielsweise die folgenden Schwerpunkte b e frag t: 
Z ufriedenheit m it der schweizerischen Politik -  E rfahrungen m it verschiedenen 
staatlichen Stellen -  E instellungen zu Kollegialsystem, K onkordanzdem okratie, M i­
lizparlam ent oder Föderalism us -  dringlichste Problem e der Gegenwart zuhanden 
der Behörden -  Problem lösungsfähigkeit des Staates -  U m fang der S taatstätigkeit 
und  A ufgabenverteilung zwischen B und, K antonen und Gemeinden.
UNIVOX ist ein unentbehrliches G runddaten-Inform ationsw erk für Volkswirt­
schaftliche Abteilungen, R edaktionen, PR-Stellen und Verwaltungen. Führende 
M edien, Banken, Versicherungen, Chem iefirm en, Arbeitgeber- und  A rbeitnehm er­
vereinigungen, Parteien und  andere m ehr haben UNIVOX bereits abonniert. 
G erne inform iert Sie die GfS über die A nwendungsm öglichkeiten von UNIVOX in 
Ihrer O rganisation. Fordern Sie ausführliche U nterlagen an b e i : 
G fS-Forschungsinstitut, Zürichstrasse 107, 8134 Adliswil Telefon 01 /  709 11 11
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8134 Adliswil

Barometre europeen pour la Suisse

Le GfS, institu t de recherches sociales, 6labore depuis 1989 un «Barom&tre europeen pour la Suisse», des 
interview s p o rtan t su r le processus d 'in tegration  europeenne qui paraissent trim estriellem ent. Ces enquetes 
analysent les connaissances, les pointes de vue e t les com portem ents des citoyen-ne-s suisses en ce qui concerne 
la question  europeenne. C et «Barom&tre europeen pour la Suisse» constitue une recherche ind6pendante, 
beneficiant du soutien d 'organism es d 'E ta t, d 'associations, d 'en treprises com m erciales, de partis politiques e t 
d 'ed iteu rs  de presse. Titres publies ä ce jo u r (mi 1993):

-  C laude Longchamp, Pascal Sciarini: Zeichen einer N euausrichtung nach dem Nein zum EW R -B eitritt. Bericht 
zur Befragung Europa-B arom eter Schweiz, Somm erwelle 1993, m it einem  Schw erpunkt zum GATT 
(= A rbeitsberichte aus dem Projekt E uropa-B arom eter Schweiz, Nr. 22), Bern 1993

-  E uropa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, A pril bis Juni 1993, R ed.: A ndreas 
Rickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 21), 
Bern 1993

-  E uropa-C hronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, Januar bis M ärz 1993, Red.: A ndreas 
R ickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 20), 
Bern 1993

-  C laude Longchamp: D ie EW R-Entscheidung -  eine Prozessbetrachtung. H auptergebnisse aus den Europa- 
B arom eter U ntersuchungen vor der Abstim m ung vom 6. Dezem ber (= A rbeitsberichte aus dem Projekt 
Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 19), Bern 1993

-  E uropa-C hronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 23. Nov. bis 31. Dez. 1992, Red.: A ndreas 
Rickenbacher, C laude Longcham p (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 18), 
Bern 1992

-  E uropa-C hronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 28. O kt. bis 22. Nov. 1992, Red. A ndreas 
Rickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 16), 
Bern 1992

-  C laude Longchamp: D ie Schweiz und Europa -  ein ziemlich norm aler Sonderfall. H auptergebnisse der 
H erbstbefragung 1992 (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 15), Bern 1992

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 11. Sept. bis 27. O kt. 1992, Red.: A ndreas 
Rickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 14), 
Bern 1992

-  C ’est oui! Prem ieres analyses du referendum  sur l’Union politique en France du 20 septem bre 1992, redige par 
C laude Longcham p (= A rbeitsberichte aus dem Projekt E uropa-B arom eter Schweiz, Nr. 13), Bern 1992

-  D ossier Ost- und M itteleuropa. Zusam m enstellung neuer Inform ationen aus den Ländern Polen, Tschecho­
slowakei, U ngarn, Rum änien, Bulgarien. Red.: C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt 
E uropa-B arom eter Schweiz, Nr. 12), Bern 1992

-  E uropa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 17. Mai bis 10. Sept. 1992, Red.: A ndreas 
R ickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barom eter Schweiz, Nr. 11), 
Bern 1992

-  Peter Spichiger Carlsson: D ie jungen Erw erbstätigen und ihre Einstellungen zu Europa ^ A rb e itsb e rich te  aus 
dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 10), Bern 1992

Le bureau de B erne de l'institut de recherches sociales GfS, Bärenplatz 2, 3011 Berne, tel. 031 22 08 06, fax 031 
22 08 19 fournit tout renseignem ent au sujet des conditions d 'abonnem ent.


